

珠澳合作 探索养老服务新模式

本报记者 毛磊

澳门长者人口数量大,养老服务需求高。根据澳门特区政府统计暨普查局数据显示,截至2020年,澳门总人口为68.31万人,65岁及以上长者人口占12.9%,人口老龄化指数达97.1%。而广东珠海与澳门在地理位置上毗邻,且两地居民交往频密,促进澳门和珠海在养老服务上合作,既能把澳门在专业护理方面的优势资源和丰富经验拓展到珠海,丰富和发展两地养老服务产业,又能为珠澳两地提供大量的就业机会,提高两地的社会发展水平。两地相关产业的企业和机构已纷纷行动起来,积极探索珠澳养老服务新模式。



从今年起,澳门居民足不出户即可办理珠海社保业务,享受珠澳协同发展带来的民生红利。

首位在澳门街坊总会办理珠海医保业务的澳门居民余先生(右)在展示方便快捷的办理流程。(资料图片)

方便澳门居民在珠海养老

不久前,澳门街坊会联合总会广东办事处与珠海正圆养老服务有限公司在珠海香洲区居家智慧养老服务中心签订了一份战略合作协议。其中提到,双方将在居家养老服务、社工培训、咨询服务、公益活动、健康知识讲座、心理慰藉、志愿者服务及承接政府项目等方面建立全面合作伙伴关系,并将湾仔街道居家养老服务中心作为合作示范点,共同推进提升在珠养老澳门长者的服务质量和水平。

澳门街坊会联合总会会长吴小丽告诉记者,澳门人稠地狭,养老资源一直较为紧缺。而珠海香洲区凭借良好的生态环境和地理优势,吸引许多澳门老年人选择在此养老,仅湾仔辖区就居住了近100名澳门老人。合作协议签订后,他们将以服务这些老人为契机,探索珠澳养老新模式。

“在湾仔生活居住的澳门老人,将纳入香洲区居家智慧养老服务中心的服务范围,享受我们提供的紧急救援、生活关怀、精神慰藉等服务。”珠海正圆控股总经理陈敬表示,随着粤港澳合作不断深入,公司未来将迎来更大市场和更多机遇。

珠海香洲区民政局局长赵为敏表示,珠海全市有港澳老年人900多名,大部分都居住在香洲区。此次将部分在香洲区生活居住的澳门老人纳入服务范围,使香洲区居家智慧养老服务中心又多了一层特殊的意义,成为落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》,方便澳门居民在珠海养老的具体实践。

借鉴澳门养老服务业模式

得益于良好的医疗条件和养老保障,澳门居民的平均寿命达到84.5岁,位于世界前列。澳门特区政府非常重视对长者的生活保障,除每月的养老金以及每年的现金分享、敬老金、中央公积金特别拨款等之外,特区政府还对不同生活状况的长者分别提供针对性的服务,包括成立辅助失智症长者的中心、针对独居老人及双老老人的“平安通”服务等,并提出了包含“医社服务”“权益保障”“社会参与”“生活环境”等方面14个范畴组成的“澳门特区养老保障机制政策框架”,由400多项具体措施组成的“2016至2025年长者服务十年行动计划”。这些细致入微的养老服务和行之有效的产业模式,为珠海探索创新服务模式、推进大湾区养老服务协同发展,提供了很好的参考。

发展,提供了很好的参考。

今年初,在珠海拱北养老服务中心举办了一个特别的公益活动——“普乐融融”关爱拱北高龄独居老人公益活动,这是拱北街道党工委、办事处开展的公益项目之一。志愿者为93岁高龄独居老人徐姨和80岁退伍老兵蔡叔送去了春联、大米等慰问品,并为他们进行了居家清洁、贴春联、药品检查、指甲修剪等服务。

“通过前期上门探访、社区走访,我们了解到辖区50名高龄独居老人的基本情况及服务需求,将长者分为全自理、半自理、失能3个等级开展适老化服务。”“普乐融融”项目执行社工介绍说,今后还将邀请澳门工会联合总会养老服务领域的专家到珠海,开展沙龙座谈、培训督导,将澳门的社区长者服务模式引入内地,丰富和发展珠海的养老服务业。

打造优质高效网格化体系

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确提出,支持珠海和澳门在横琴合作建设集养老、居住、教育、医疗等功于一体的综合民生项目。对于如何推进珠澳养老服务深度合作、大胆创新,一些专家学者提出了建设性意见。

珠海市人民医院院长陆骊工分析认为,珠海市医养结合发展模式存在着小、散、杂等特点,下一步要积极探索打造优质高效的医养医联体网格化体系,完善医养结合配套相关政策。他建议以珠海市人民医院横琴分院为试点单位,建立珠澳养老示范基地,与港澳深度合作。从政策上允许从港澳引进国际先进药品在横琴使用,协调解决港澳医务人员多点执业问题。同时,力争高效高质打造有珠海特色的“医养结合”模式,积累总结并推广发展经验,发挥引领示范效应。

此前,有专家建议,根据澳门、珠海、中山的经济和产业特点,有必要也有可能建立一种统一的、协作的、低缴费而高回报的针对流动人口的养老金保险体系。

澳门距离珠海、中山两市较近,在珠海、中山建立合作养老机构,一方面可以迎接更多澳门同胞年老时“落叶归根”;另一方面,有利于对两地养老服务产业的人力、物力、财力进行整合,针对老人的需要和消费特点,加强与现代科技相结合,进一步提高产品和服务的个性化设计,使养老服务产业拓展为老年产业,形成新的经济增长点。

(本报澳门11月26日电)

两岸名家书画展台南登场 笔墨「重温」台湾先贤爱国诗篇

据新华社台南电(记者陈键兴、徐瑞青)“四百万人同一哭,去年今日割台湾”“破碎山河谁补缀,天涯兄弟分离离”“暗中相呼五十年/夜来风雨而已散/一阳来复到光明”……一行行“久违”的诗句,再现于当代书法家笔端,把人们拉回两岸家国记忆深处。

为纪念辛亥革命110周年、台湾光复76周年与孙中山先生诞辰155周年,台湾辜金良文化基金会与中国标准草书社(南京)、中华海峡两岸民间团体交流促进会(高雄)联合主办的“宝岛情·两岸名家书画展”,近日在台南奇美博物馆开幕。展览邀集两岸艺术家以中国传统书画艺术表现台湾先贤爱国诗篇,推出作品百余件,以期重温台湾爱国主义光荣历史、弘扬传承中华优秀传统文化。

开幕式上,台湾南部大专院校的青年学生朗诵了台湾爱国先贤的代表性诗篇。其中,有清末抗日志士丘逢甲、许南英1896年的诗作,字里行间浸透着面对“甲午战败、乙未割台”的悲愤;有受孙中山委派回台组织抗日、牺牲时仅28岁的罗福星1911年的时局有感;有遭受日本殖民统治期间,创办“报社”以存留中华文化薪火的林朝崧、林幼春的作品;还有曾回大陆从事抗日情报工作而被捕的作家王白渊1945年创作的新诗《光复》。

台湾抗日志士亲属协会创会会长林光辉、李苍隆教育基金会董事长李素慧、罗福星孙女罗秋昭等台湾爱国先贤后人致辞时深情追忆家国往事,并寄语当下:“希望不断唤醒更多台湾年轻人的中华民族意识!”“‘爱台湾’不是口号。台湾被日本殖民统治50年,多少人流血牺牲,用行动证明爱国爱乡的情怀。”“希望两岸同胞携手,为中华民族的未来而奋斗!”

两岸和平发展论坛召集人、台湾百姓文化交流协会理事长吴荣元说,近代以来,中华民族饱受列强欺凌,历经几代中华儿女接续奋斗,如今已屹立于世界民族之林。两岸本一家,台湾同胞应当参与到实现中华民族伟大复兴的事业中来。

中华两岸和平发展联合会主席潘朝阳说,中国是诗的国度,自古以来留下多少寄托爱国之情的伟大诗篇。近代以来台湾爱国先贤的作品一脉相承,其中的精神不可遗忘,我们必须追思、纪念。

策展人、辜金良文化基金会董事长蓝博洲表示,日本强占台湾期间,面对殖民当局高压统治与同化政策,台湾爱国先贤创办的书院、诗社成为守护中华文化的“堡垒”。回想当年,再对照现实,多年来“文化台独”以“去中国化”为目的,推行所谓“本土化”教育与文化政策,传统遭到排斥冷落,令人愤慨。因此,此次展览是台湾民间弘扬中华文化和继承台湾爱国主义光荣传统的一项行动。



观众正在观看精彩的比赛。车手正在进行赛前准备。

行

摄

豪

江



第68届澳门格兰披治大赛车近日圆满落幕,为期3天的赛程为观众呈现了6项精彩赛事,分别是澳门GT杯、澳门东望洋大赛、澳门房车杯、大湾区GT杯、挑战杯及重头戏的澳门格兰披治四级方程式大赛,134名来自两岸暨港澳的车手同场展开角逐。

格兰披治大赛车是澳门一年一度的体坛盛事,澳门大赛车的“东望洋跑道”是世界上最具挑战性的街道赛道之一,全长6.8公里,最宽路面14米,最窄处仅7米,穿梭于繁华的闹市之间,迂回曲折,对车手极富挑战性,在赛车界赫赫有名。(澳门特区政府新闻局供图)

香港导演林超贤:

讲中国故事带给我成就感和幸福感

黄茜恬

从《湄河行动》到《红海行动》,再到如今在内地和香港掀起观影浪潮的《长津湖》,一部部主旋律电影背后都有一个相同的香港身影。

他说,主旋律电影能带给观众正能量,讲中国故事能带给他莫大的成就感与幸福感;他说,在拍摄电影过程中,用心去阅读国家的历史,每一次都能让他感受到巨大的冲击。

他是香港导演林超贤。

志愿军精神给人以力量

林超贤受邀出任《长津湖》导演时,距离电影开拍只有两个半月。面对一部抗美援朝题材影片,无论是准备时间还是历史积累,林超贤都觉得自己“做不到”。“我当时的心情和志愿军很接近:收到命令就上火,将会面对什么,全然不知。但任务就在你眼前,只可往前,不可回头。”从组建组、设计场景,乃至道具和细节都精益求精。林超贤说:“志愿军的意志值得用一部史诗级的电影去讴歌。这部电影不仅要打动观众,更要对得起那些献出生命的人。”

为了更好地呈现历史,《长津湖》的拍摄也是在冬季大风天气中进行的。当年志愿军行军需要隐藏行踪,经常夜晩行军。所以拍摄时大部分都是夜戏。“难度这么大的电影,一辈子可能就拍这一次。”林超贤坦言,拍摄《长津湖》对剧组所有人的意志都是场考验。他回忆起拍戏时自己连续60个晚上在山上度过:拍摄环境平均气温都是零下十几摄氏度,几乎每晚都会遇到大风,体感温度可达零下20摄氏度,有工作人员被冻伤。

香港土生土长的林超贤说自己最怕冷。“零下二十几摄氏度已经冷得让我们所有人都不想动了。而当年志愿军战士在零下四五十摄氏度的环境里,穿着单



在香港尖沙咀一家电影院,《长津湖》海报被摆放在显著位置。新华社记者王申摄

薄、缺少后勤补给,还要对付‘武装到牙齿’的美军。”林超贤说:“一想到这,我心中就忍不住感慨:志愿军那么难都能赢,我们也绝不能输。”

他说,志愿军不畏严寒和困苦、始终保持高昂士气的精神,给了他无惧困难的力量。

拍中国人的主旋律电影

林超贤说,自己从小在香港长大,从拍摄《湄河行动》到《红海行动》,再到如今的《长津湖》,当他真正用心去接触这些历史时,每一次都能感受到一种巨大的冲击,从而产生强烈的使命感和创作冲动。当被问及作为一位香港导演为何拍这么多主旋律电影时,林超贤说:“好莱坞的电影都有主旋律,我们这么大的国家,为什么不能拍出自己的主旋律呢?”林超贤认为,电影的本质是讲好故事和传递价值观,主旋律电影会带给观众正能量。

“每一次当我看到我们拍摄的这些中国故事能够打动观众,让观众产生强烈共鸣,从影片中获得力量,甚至产生热血沸腾的民族自豪感时,作为导演,我

就会有莫大的成就感与幸福感,而这种感受是拍摄其他题材影片无法体会到的。”林超贤说。

让更多香港人了解国家发展

《长津湖》上映以来掀起了观影热潮,在2021年全球票房榜上名列前茅。看到这样的成绩,林超贤说:“当初真的是为这部戏‘捏了一把汗’,想着只要不赔钱就很幸运了,没想到观众对主旋律电影的热情如此高。”

《长津湖》在香港院线上映首日,近40家影院排片149场,一些场次一票难求。看到《长津湖》在家乡上映并受到市民的欢迎,林超贤内心很是感动。“主旋律电影也可以拍得很好看。更重要的是,随着香港国安法实施和选举制度完善,香港的社会环境日渐变好。更多香港市民希望走进影院去了解国家的发展,去感受作为中国人的自豪。”他说,期待更多香港导演和演员融入国家的发展,将他们的敬业精神带入主旋律电影,讲出更有吸引力的中国故事。(据新华社香港电)